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УДК 37.018.43:378.147:17.018.2 (477) 

ПРОБЛЕМИ (НЕДОЛІКИ І ПЕРЕВАГИ) ДИСТАНЦІЙНОГО 

НАВЧАННЯ У ПЕДАГОГІЧНОМУ ПРОЦЕСІ В УКРАЇНІ 

 

Яременко Віталій Дмитрович, 

Рахімова Марина Вікторівна, 

Сич Ірина Анатоліївна 

к.фарм.н, доцент 

Перехода Ліна Олексіївна 

д.фарм.н., професор 

Національний фармацевтичний університет 

м. Харків, Україна 

 

Анотація: Авторами узагальнено сучасний стан дистанційного навчання, 

перелічені найбільш відомі учені, які займаються проблемою дистанційної 

освіти в Україні, виявлені основні тенденції розвитку, проблеми (недоліки і 

переваги) дистанційної освіти, наведено власний досвід дистанційного 

викладання предметів на денному та заочному відділеннях. 

Ключові слова: дистанційна освіта, дистанційне навчання, вища освіта, 

педагогічний експеримент, емпіричні методи. 

 

Національна та всесвітня економічна криза спричинена захворюванням на 

COVID та бойові дії на Україні викликали необхідність перегляду та 

вдосконалення взагалі вітчизняної освіти і, у тому числі, вищої освіти. В таких 

важких соціально-економічних умовах потребують пошуку і реалізації нові 

педагогічні інновації, спрямовані на забезпечення якості підготовки майбутніх 

фахівців у закладах вищої освіти. 

Також першочерговим завданням у сфері вищої освіти є інтеграція у 

всесвітній освітній простір відповідно до міжнародних стандартів, 

запровадження нових форм і методів навчання, упровадження сучасних 

педагогічних технологій. 

У свою чергу впровадження ефективних та доцільних форм, методів, 
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педагогічних технологій в освітній процес зумовлює вивчення та узагальнення 

вітчизняного та зарубіжного досвіду професійної підготовки майбутніх 

фахівців. 

Одним із сучасних інтерактивних видів навчання є освітній процес за 

дистанційною формою. Дистанційне навчання є перспективною формою 

навчання, яка набула широкого поширення в соціально благополучних країнах. 

Його впровадження має економічну доцільність, оскільки дистанційна форма 

навчання має приблизно у два рази нижчу собівартість проти традиційних форм 

навчання. 

Проблемі дистанційного навчання присвятили свої дослідження 

вітчизняні та зарубіжні науковці, серед яких: І. З. Адамова, О. О. Андрєєв, 

М. Л. Белоножко, В. Ю. Биков, Ю. О. Борисовська, Л. М. Григоришин, 

О. О. Гриценчук, Ю. О. Жук, В. М. Кухаренко, Є. Г. Махрова, І. М. Мельничук, 

Є. С. Полат, Л. М. Романишина, А. В. Хуторський, С. О. Щенников, 

С. О. Ястремська та інші. 

В Україні дистанційна форма освіти запровадилась з 2000 року і 

регулюється наступними документами: "Концепцією розвитку дистанційної 

освіти в Україні" і "Положенням про дистанційну освіту МОН України", яке 

затверджено Наказом № 40 Міністерства освіти і науки України від 

21.01.2004 року. 

Сьогодні дистанційна освіта пройшла величезний тернистий шлях свого 

становлення і застосовується в багатьох закладах вищої освіти. В Україні ця 

система набрала оберти і практично більшість ЗВО вже її впровадили. 

Метою даного дослідження є теоретичне обґрунтування та 

експериментальне виявлення переваг та недоліків дистанційного навчання. 

В якості матеріалу ми користувались навчальним процесом різних форм 

навчання, а саме денної та заочної. Дослідження проводились впродовж двох 

років (чотирьох модулів на різних факультетах). Тимчасовий педагогічний 

діапазон складав від повноцінного семестру від 3-х до 5-ти повноцінних 

кредитів впродовж семестру, до 2-х тижневих циклів на заочному факультеті. В 



180 

кінці проводились узагальнення рівня та успішності навчання досліджуваних 

контингентів. 

У дослідженні використано теоретичні та емпіричні методи 

дослідження: 

- теоретичні методи – аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, 

систематизація теоретичних даних, застосованих для виявлення сутності 

дистанційного навчання у вищій школі, виявлення ефективних форм і 

методів дистанційного навчання при побудові структури дистанційного 

навчання; 

- емпіричні методи використано для спостереження, опитування, 

анкетування та інші – для виявлення особливостей дистанційного навчання, 

для впровадження ефективних форм та методів дистанційного навчання; 

- педагогічний експеримент – для впровадження та 

експериментальної перевірки дієвості запропонованого курсу дистанційного 

навчання; 

- методи обробки одержаних результатів. 

Основні наукові результати висвітлено у наукових працях 

В. А. Георгіянц, Л. Г. Кайдалової, А. А. Котвіцької, І. М. Мельничук, 

І. В. Ніженковської, В. Л. Сліпчук, В. П. Черних, С.О. Ястремської та 

багатьох інших педагогічних фахівців. 

При створенні дистанційного курсу нами виокремлено навчально-

методичне забезпечення, необхідне в умовах дистанційного навчання: 

методичні рекомендації з організації дистанційного навчання; відеолекції; 

електронні підручники, посібники; довідкові матеріали; практичні та 

лабораторні завдання; критерії, засоби та системи контролю якості 

дистанційного навчання та ін. 

На підставі проведеного теоретичного аналізу та опитування 

студентів нами виявлено такі недоліки дистанційного навчання:  

– обмежено особистісне спілкування між викладачем та студентом 

(відбувається менш ефективна, безособистісна передача знань) та 
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колегами-студентами для обміну досвідом; 

– необхідність наявності у студента сильної особистісної мотивації 

навчатися самостійно, без постійної підтримки та підштовхування з боку 

викладача; 

– відсутність можливості негайного практичного застосування отриманих 

знань із наступним обговоренням виниклих питань з викладачем і роз'яснення 

ситуації на конкретних прикладах; 

– студенти не завжди можуть забезпечити себе достатнім технічним 

обладнанням (наявність комп'ютера та постійного швидкого доступу до 

Інтернету). 

Також нами виокремлено складнощі впровадження дистанційних курсів у 

теперішніх умовах воєнного часу. Серед яких: невідповідність норм часу на 

розробку електронних медіа-навчальних видань – норми часу на розробку 

курсів дуже занижені; невідповідність технічного забезпечення мультимедійної 

та комп’ютерної техніки та матеріальної бази, в деяких випадках недостатнє 

забезпечення доступу до Internet мережі викладачів; інформованості населення 

про дистанційне навчання; відсутність у деяких потенційних студентів, що 

проживають у сільських населених пунктах, відповідного технічного 

оснащення та можливості доступу до мережі Інтернет. 

Перевагами дистанційної освіти є: логічна скомпонованість, лаконічність 

та доступність в засвоєнні студентами. Програмування матеріалу проведено 

таким чином, щоб студент зміг максимально самостійно орієнтуватись в 

наведеному матеріалі, а кількість і якість підібраного матеріалу дозволяє 

студентам максимально самостійно виконувати поставлені завдання. 

Зауважимо, що готовність застосування дистанційних технологій 

значною мірою залежить, з одного боку, від фактичної професійної 

компетентності педагога, як організатора його підготовленості до реалізації 

дистанційного навчання, а також науково-методичного та 

матеріально-технічного забезпечення. З іншого боку - готовності студентів 

навчатися в умовах дистанційної освіти, здобувати знання та вміння для 
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майбутньої професійної діяльності. 

При розробці та впровадженні дистанційного навчання у підготовку 

майбутніх фахівців у закладах вищої освіти необхідно враховувати, що 

Характерними рисами дистанційного навчання є: 

– інтерактивність навчання: інтерактивні можливості використовуються в 

системі дистанційного навчання у вигляді різних програм і систем доставки 

інформації, дозволяють налагодити і навіть стимулювати зворотний зв’язок, 

забезпечити діалог і постійну підтримку, які не можливі в більшості 

традиційних систем навчання; 

– гнучкість навчання студентів, що одержують дистанційну освіту, у 

виборі закладу вищої освіти, місця і часу навчання;  

– індивідуалізація навчання, яка дозволяє реалізувати для студента 

індивідуальну навчальну програму й індивідуальний навчальний план, 

самостійно вибирати послідовність вивчення предметів на основі 

індивідуального графіку; 

– економічність дистанційного навчання знаходить прояв у ефективному 

використанні навчальних площ та технічних засобів, концентрованому й 

уніфікованому представленні інформації, використанні і розвитку 

комп’ютерного моделювання, що призводить до зниження витрат на підготовку 

фахівців; а також відсутність проблеми придбання навчальних матеріалів та 

підручників; 

– використання в навчальному процесі нових досягнень інформаційних 

технологій, які сприяють входженню людини до світового інформаційного 

простору, що забезпечує технологічність навчання; інформаційна 

забезпеченість дистанційного навчання характеризується тим, що студенти 

отримують доступ до комплекту необхідних навчальних матеріалів у сучасному 

електронному вигляді безпосередньо з серверу вищого навчального закладу, де 

вони навчаються, інших ЗВО та Інтернет-ресурсів; 

– якість дистанційної освіти має бути високого рівня, вона повинна не 

поступатися якості очної форми навчання, що досягається шляхом підготовки 
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дидактичних засобів навчання, до розробки яких залучається найкращий 

професорсько-викладацький склад і використовуються найсучасніші 

навчально-методичні матеріали; 

– паралельність дистанційного навчання – воно здійснюється одночасно з 

професійною діяльністю або з навчанням за іншим напрямом підготовки, тобто 

без відриву від виробництва або іншого виду діяльності; 

– відкритість і об’єктивність оцінки знань студентів, її незалежність від 

викладача, оскільки використовуються сучасні комп’ютерні технології і 

відповідні програми оцінювання за шкалою ЄКТС; 

– висока самоорганізація студентів, при якій підвищується творчий і 

інтелектуальний потенціал, прагнення до здобуття знань, уміння взаємодіяти з 

комп’ютерною технікою і опанування новітніми інформаційними технологіями. 

Узагальнюючи результати наших досліджень, ми дійшли висновку що: 

дистанційне навчання – комфортне середовище студента та викладача для 

організації навчального процесу; дистанційний курс – це обличчя викладача, 

його ставлення до студента; студент – головна особа в навчальному процесі; у 

навчанні важливим є результат, а не логіка дисципліни та процес; створення 

дистанційного курсу вимагає від викладача знань і навичок програмування. 

Якість дистанційного навчання визначається рівнем володіння 

викладачем таксономією Блума; мета дистанційної освіти повинна бути 

зрозумілою студенту та досяжною; студент повинен розуміти, коли він досяг 

мети; тривалість і складність дистанційної освіти повинна бути психологічно 

адекватною, дистанційна освіта повинна в гральній формі давати можливості 

студенту набувати необхідних компетентностей, дистанційна освіта повинна 

максимально наближатись до студента, а не навпаки.  

При високій собівартості навчального процесу, дистанційна форма 

навчання є тим самим "наріжним каменем", за допомогою якого навчання стає 

доступним переважно для більшості населення країн світу у тому числі і 

України на сучасному етапі розвитку та знаходженні. 
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